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РОЛЬ АУТСОРСИНГУ У ДІЯЛЬНОСТІ ПІДПРИЄМСТВ: ПЕРЕВАГИ ТА НЕДОЛІКИ

Актуальність дослідження. У розвинених країнах світу аутсорсинг є невід’ємним інструментом підвищення ефективності роботи підприємств та забезпечення конкурентоспроможності зарубіжних компаній на глобальному ринку. Не зважаючи на стрімке зростання ринку аутсорсингу у світі, українські компанії досить рідко застосовують подібні схеми у діловій практиці. Багато вітчизняних підприємств, особливо великих, все ще будують свою діяльність на принципах натурального виробництва і не в повній мірі усвідомлюють переваги аутсорсингу. Нерозвиненість ринку аутсорсингу, незначний рівень теоретичної розробки проблеми вітчизняними науковцями та висвітлення результатів прикладних досліджень, пов’язаних з реалізацією успішних аутсорсинг-проектів створює перешкоди на шляху запровадження ефективних аутсорсингових схем на вітчизняних підприємствах.
Аналіз останніх досліджень і публікацій. Актуальність вивчення питань аутсорсингу викликала значну кількість досліджень та публікацій, що носять як науково-методичний, так і практичний характер. У своїх працях Б.О. Анікін, І.Л. Рудая розглядають аутсорсинг як методологію управління в економічних системах і вбачають в аутсорсингу перспективи підвищення конкурентоспроможності організації. І.С. Грозний та А.Г. Загородній, досліджують вплив аутсорсингу на витрати підприємства. Л.О. Лігоненко, Ю.Ю [1]. Аналіз публікацій засвідчує, що на сьогодні проблема аутсорсингу для українських компаній стає все більш актуальною. Слід зазначити, що між науковцями існують протиріччя щодо напрямів і форм застосування аутсорсингових операцій у діяльності підприємств, однак усі вони стверджують, що аутсорсинг є одним із найефективніших інструментів ведення бізнесу.
Мета статті. Метою дослідження є обґрунтування доцільності використання аутсорсингу в управлінні бізнесом на українських підприємствах.
Виклад основного матеріалу. Сучасний розвиток ринкових відносин характеризується мінливістю структури підприємств, їх прагненням оперативно реагувати на зміни ринку без додаткових витрат. Тривалий вихід з кризи нашої країни ставить перед підприємцями складні завдання по збереженні бізнесу. 
Перед організаціями, особливо малого та середнього бізнесу, які не витримують конкуренцію з великими «гравцями» ринку, в черговий раз постає питання аналізу статей витрат і пошуку можливих шляхів їх скорочення. Один з реальних шляхів економії є аутсорсинг. За підсумками огляду літератури можна сформулювати узагальнене визначення даної категорії: «Аутсорсинг - комплексне поняття і стратегічне комерційне рішення, спрямоване на цілеспрямовану реструктуризацію підприємства з передачею окремих функцій, бізнес - процесів і, відповідно, повноважень, відповідальності і ризиків зовнішнім компетентним виконавцям на договірних засадах» . Аутсорсинг використовується компаніями, щоб скоротити витрати.
До основних причин використовувати аутсорсинг, слід віднести високу продуктивність, поліпшену ефективність діяльності підприємства, можливість зосередитися на основних функціях бізнесу та як результат підвищення конкурентоспроможності підприємства, адже аутсорсинг став причиною економічного розвитку в таких країнах як, США, Японія, Німеччина, Франція, Італія, Іспанія [2].
Але на шляху до впровадження аутсорсингу на українських підприємствах стоять такі проблеми як, недостатня налагодженість зв’язків України з європейськими країнами, відсутність законодавчих умов для виходу іноземних підприємств на вітчизняний ринок та значний потенціал до розвитку. 
Не менш важливою перешкодою є відсутність визначення процесів аутсорсингу та їх нормативно-правового регулювання, контролю та відповідальності за порушення. Саме поняття «аутсорсинг» в українському праві не має окремого тлумачення, тому може регулюватись виключно у контексті аналогії до деяких правових норм. 
Згідно зі ст. 6 Цивільного Кодексу України «сторони мають право укласти договір, який не передбачений актами цивільного законодавства, але відповідає загальним засадам цивільного законодавства» . 
У статті 627 «сторони є вільними в укладенні договору, виборі контрагента та визначенні умов договору з урахуванням вимог Кодексу, інших актів цивільного законодавства, звичаїв ділового обороту, вимог розумності та справедливості» [3].
Але, не беруче до уваги недовершеність законодавчої бази, що регулює аутсорсинг в Україні, можна виділити такі причини його використання на підприємствах: низькі трудові витрати, аутсорсинг дає змогу компаніям використовувати глобальну базу знань через збільшення вигоди реструктиризації, зниження ризику, вільні внутрішні ресурси, доступність капітальних коштів.  Усі переваги та недоліки наведено у табл. 1.

Таблиця 1
Переваги та недоліки аутсорсингу
	Переваги
	Недоліки

	Зменшення операційних витра
	Зменшення продуктивності працівників

	Покращення якості та надійності
	Поява залежності від партнера, особливо якщо йому передані важливі функції або функції, пов’язані з обігом коштів

	Можливість дізнатися про нові технології 
та ресурси
	Необхідність чіткого планування витрат

	Можливість виходу на нові ринку для підприємства
	Можливість банкрутства аутсорсингової компанії

	Більш швидкий вихід товарів на ринок
	Можлива втрата контролю над ресурсами

	Зниження вартості функцій, які передаються
	Новизна сфери аутсорингу в Україні



Залучення аутсорсингу сприяє й підвищенню гнучкості діяльності. Саме в тому, що  підприємство має змогу утримувати потужності й штат персоналу на тому рівні, якого потребує його звичайний режим роботи, а в разі виникнення необхідності розширення звертається до ресурсів аутсорсера. Це призводить також до того, що підприємство не має необхідності додаткових інвестицій, а вивільнені кошти може спрямувати на розвиток основного виду діяльності. По-друге, вдаючись до послуг висококваліфікованих фахівців, підприємство швидше реагує на зміни внутрішнього та зовнішнього середовища, в тому числі й зміни ринкової кон’юнктури. Залучення аутсорсингу позитивно відобразиться й на якості продукції підприємства або послуг, що надаються, завдяки зосередженню уваги та ресурсів на основному виді діяльності та залученню провідних технологій. 
Розглянемо ситуацію, коли українські компанії виступають замовниками послуг, так би мовити «ентерпрайзерами». Слід зазначити, що незважаючи на малу кількість компаній, які використовують аутсорсинг у своїй діяльності, 80 % керівників вітчизняних підприємств планують найближчим часом розпочати передачу функцій на виконання спеціалізованим компаніям. Українські компанії часто передають аутсорсерам функції у сфері PR-менеджменту. Це пов’язують із тим, що наші компанії під впливом нестабільних та несприятливих економічних умов схильні до зниження ефективності своєї діяльності, а, як наслідок, і прибутку, а тому постає необхідність в рекламі, створенні іміджу компанії, а також виведенні її на ринок як конкурентоспроможного суб’єкта [4].
Яскравим прикладом українських підприємств, які співпрацюють із аутсорсинговими компаніями, є Metro та Billa. Вони передають спеціалізованим компаніям функції транспортно-складського характеру, які полягають у доставці, зберіганні та розфасовці продукції. 
Результати досліджень Headhunter, UCMS Group та Intercomp показують, що наразі аутсорсинг є найбільш популярним серед великих компаній. Так в залежності від розміру компаній, в організаціях з чисельністю персоналу менше ніж 50 чоловік, 42 % використовують аутсорсинг для оптимізації власної діяльності, в той час як цей показник становить вже 33 % для компаній із штатом в більш ніж 500 співробітників. Також, аутсорсинг, є, здебільшого особливістю іноземних компаній, розташованих в Україні 55 % із усіх підприємств з іноземним капіталом активно використовують аутсорсинг для скорочення витрат своєї діяльності.
Як результат – аутсорсинг оптимізує багато бізнес-процесів компанії. Практика показує, що передача основних послуг на аутсорсинг скорочує витрати бізнесу як мінімум на 10%, в рази збільшує час для управлінського і стратегічного вирішення завдань, підвищує цінність бізнесу і його фінансові результати.
Висновки. Отже, щодо запровадження аутсорсингу на українських підприємствах існують певні переваги та недоліки. Застосування аутсорсингу може як призвести до позитивних результатів, так і значно збільшити ризики діяльності підприємства. 
Аутсорсинг є новим і потужним інструментом управління, але без належної підтримки він може негативно впливати на діяльність підприємства. Вітчизняні підприємства при правильному використанні аутсорсингу здатні вдосконалити технологію і організацію виробничо-господарської діяльності, поліпшити якість продукції і знизити її собівартість, а отже, зміцнити свої позиції на ринку. 
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